



**Răsboiu vamal între Serbia și Austro-Ungaria.**

Se scrie din Belgrad, că din editura foiei guvernamentale sârbesci „Odjek“ se trimit în toate părțile Serbiei telegrame, adresate mai ales marilor comercianți, prin care aceștia sunt provocați să protesteze în contra comerțului cu Austro-Ungaria și să ceară răsboiul vamal. Totuși asemenea face și foia partidei lui Ristić „Srpska Nezavisnost“, care vestese pe răsboiul vamal și impunitătesce pe ministrul președinte Gruić să ia măsuri față de declarațiile contelui Kalnoky și să se provoace la împrejura, că partida liberală încă cu de cece ani înainte a cerut răsboiul vamal cu Austro-Ungaria, fiindcă acesta e mai avantajos pentru Serbia decât actualul tractat comercial.

**Alianța ruso-francesă.**

O telegramă din Londra vestese, că diarul englez „Daily Chronicle“ i-se scrie din isvor vrednic de credință din Berlin, că alianța ruso-francesă a primit în zilele din urmă o formă concretă. Alianța aceasta, dăce foia engleză, a grăbit o pactul germano-englez. După multe rezerve în fine, cuvintele lui Mohrenheim, ambasadorul rus în Paris, au avut rezultat bun.

**Amenințările Porței.**

„Agence de Constantinople“ anunță din cel mai bun isvor, că ambasadorul rus Nelidov a predat o nouă notă Porței, drept răspuns al guvernului rusesc la nota turcă din urmă, prin care guvernul rusesc era rugat să aștepte până la toamnă cu pretenziunile sale de despăgubire pentru răsboiul din 1877/78; decât până atunci suma cerută n'ar încurge, visteria statului va fi responsabilă. Nelidov nu ține acest răspuns de îndestulitor și cere împlinirea obligămintului din partea Porții cât se poate mai curând, căci la din contră va trebui să ia alte măsuri mai aspre.

**SCRILE PILEI.**

In locul limbii grecesci. „Consiliul de instrucțiune al țării a stabilit proiectul planului de învățământ pentru gimnaziile, în care nu se va învăța, cu începutul anului școlar viitor, limba grecescă. Planul de învățământ înlocuiește limba grecescă prin următoarele obiecte: Cl. V, a) cetirea amărunită a poezilor prosaici ungurești, antologia lirică din operele poezilor soalei clasice; b) cetirea lui Tucidide în ungurește, anticități grecesci; c) desemnul, foi și flori stilisate, desemnare de decorațiuni drepte (plane) din anticitate și din evul mediu. Cl. VI, a) cetirea amărunită a bucăților din literatura mai veche retorică și istorică ungurească; b) Iliada și Odisea în ungurește, mitologia greacă și anticități private, arta greacă; c) desemnul, decorațiuni din timpul renascerei (renaissance). Cl. VII, cetirea amărunită a poezilor mai vechi ungurești; b) câte o dramă din Eschil, Sofocle, Euripide în ungurește, istoria literaturii grecesci (poesii); c) desemnul decorativ cu explicări arhitectonice, din geometria descriptivă suprafețele patru-ghiulare. Cl. VIII, a) reprezentanții literaturii prosaice nou ungurești; b) cetire din Platone și Aristotele în ungurește, istoria literaturii grecesci (prosa), desemnul, capete de om și apoi figură întregă, din geometria descriptivă corpură colțuroase și rotunde.

Indopare cu ungurească, apoi s'o potrive ori nu, destul, că a avé cultură și știință înseamnă la șovinistii unguri a soi ungurește!

Alegere de protopop gr. or. al Clușului. Membrii sinodului protopresbiteral, ordinar și înmulțit, al tractului Clușului, preoți și mireni sunt convocați la sinodul electoral, ce se va ține luni în 25 Iunie (7 Iuliu) a. c. în biserica gr. or. parochială din Cluș, pen-

tru alegerea de protopresbiter al tractului Clușului. Pentru îndeplinirea celor prescise de regulament și 14 membrii comitetului protopresbiteral sunt invitați pe Duminecă în 24 Iunie (6 Iuliu) a. c. la o întrunire ce se va ține la 6 ore după amieză în cancelaria oficiului protopresbiteral. Ca comisari consistorială e numit d-lu Moise Lazar, asesor consistorial.

Producțiunea aurului în Ardeal. Societatea Harkort, care exploatează mai multe mine de aur în Ardeal, a avut în cele 11 luni expirate ale anului 1889/90 o producțiune de 608.599 chilograme aur brut față cu 467.035 chilograme în cele 12 luni ale anului trecut.

Oprirea importului de porci sârbesci. „Pester Lloyd“ află, că un nou transport de porci sârbi a fost respins la frontiera ungară pentru cauză de bolă, de asemenea și o altă turmă de vite, a cărei stare de infecțiune era evidentă. Diarul speră, că un control foarte sever se va face la frontieră.

Petrecere de vază se va arangia la 13 Iulie n. c. în comuna Vasas-Sântiona (Comitatul Solnoc-Dobéca) în favoarea bisericii și școlii gr. cat. de acolo. Prețul intrării de persoană: 80 cr., în familie: 2 fl. Inceputul la 3 ore p. m. Comitetul e reprezentat prin d-nii: Vasiliu Pușcariu, președinte; Dr. Emil F. Negruțiu, secretar; Nicolau Kádebó, casar; Ioan Cheresteșu, controlor. Suprasolirile se vor chita în diare. Măncările se vor da prin hotelier cu prețuri moderate. Ospetii vor avé cuartir gratuit.

**Desființarea partidei populului sârescu.**

Intr'un articol publicat în „Kronstädter Zeitung“ relativ la congresul sârescu, deputatul dietal Josef W. Filtsch ne spune între altele următoarele:

Cei cari au dat îndemn la convocarea congresului sârescu au pornit dela vederile acelea, că ținta cea mai înaltă ce e a se ajunge, este înainte de toate restabilirea unirei întregului popor sârescu, că acestu țel însă numai prin aceea se poate ajunge, decât se lasă la libera chibzuială a deputaților dietali să se ia pozițiunea de partidă, care le convine. Ei au crezut, că partida populului sârescu poate fi sacrificată cu atât mai mult, că ea rămăsese fără succes în lupta contra guvernului.

De alte vederi au fost Sașii din Tera Bârsei, din Bistrița și Mediașu, cari sperau dela congresul sârescu o ridicare a curagiului de luptă, o reînviare a stăruinței, o înlăturare a indoalei și nesigurății. Aceștia n'au putut pătrunde cu mintea, că partida populului sârescu trebuie să se sacrifice și să se disolve, fiindcă în luptă curagiosă contra puterii covârșitoare n'au putut avé succese. Ei au văzut în disolvarea partidei populului un pre mare preț, o prea grea jertfă pentru recăștigarea acelor alegători sași, cari s'au lăsat a fi seduși prin interese locale, prin presiune, prin lipsa de curagiu, ca să înlocuiască politica demnității cu politica oportunității. Reprezentanții populului sârescu din Tera Bârsei, dela Bistrița și Mediașu susținură cu hotărâre aceste vederi la consultările premergătoare dela 14 și 15 l. c., precum și la desbaterea din comitetul central dela 16 l. c. Vederile contrare esiră învingătoare cu majoritate de două voturi. Era vorba acum în totu casul de a păstra unirea și de a evita o mare desbinare în poporul sârescu. Cu patriotică renunțare declară deci Bârșeni, Bistrițeni și Mediașeni, căși subordineză vederile lor vederilor majorității, pentru ca să n'impede unirea populului sârescu, și că după rezultatul votului sunt gata a cuteza umărul la umăr cu ceilalți conaționali încercarea,

decă pe calea desemnată de proiectul din Sighișoara e mai mult de dobândit pentru bunăstarea populului sârescu, decât pe tărâmul programului partidei populului sârescu.

Astfelu d'era s'a creat o situațiune schimbată. Faptul, că toți conaționali sunt întruniți acum într'unu întreg unitar, va umplé de bucurie pe orice Sasu adevărat. Că ce urmări politice va avé disolvarea partidei populului sârescu, rămâne să vedem.

**DIN DELEGAȚIUNI.**

In ședința publică dela 19 Iunie n. a delegațiunii ungare s'a votat bugetul ministrului de finance și alu marinei. Totu delegațiunea ungară s'a ocupat în ședința acesta dela 29 Iunie cu bugetul pentru Bosnia și Herțegovina. In decursul desbaterilor ministrul comunu de finance Kallay a datu deslușiri amănunțite asupra dezvoltării economice a Bosniei. Contele Apponyi a adus în discuțiă cestiunea de drept publicu a aducerii trupelor bosniace în Ungaria. Ministrul Kallay a datu lămuriri cu privire la această cestiune d'icend, că trupele bosniace vor merge la exercițiile de arme în Austria și nu în Ungaria; totu ce nu se scie împrejura, că ore armatele acestea trece-vor prin Ungaria ori nu? Ministrul Szapary a d'is, că guvernul ungurescu, de când s'a ivit această cestiune, totdeuna a fost de părere că după legile esistente ale Ungariei, trupe bosniace s'au altfelu de trupe nu se pot aduce pe teritoriu țerei nici ca statornice, nici pentru exerciții, fără de-a nu se lua nouă dispoziții față cu o astfelu de cestiune. Ministrul Szapary d'ise apoi, că la timpul s'au va da lămuriri asupra acestei întrebări într'o ședința publică, decât i-se vor cere.

Diferitele poziții din buget s'au primitu la votare fără de nici o observare.

In aceeași di delegațiunea austriacă a continuat desbaterile asupra bugetului pentru trebuințele militare.

Delegatul Starhemberg d'ise între altele: Ministrul de externe a declarat, că raporturile noastre cu toate puterile sunt amicale și mai ales cu aliații noștri sunt mai tari ca ori și când. De ce d'era să sporim trebuințele armatei? La întrebarea acesta răspunde unu altu pasagi alu ministrului de externe, după care baza păcii n'o poate forma nimic alta, decât înmulțirea în mod însemnatu e puterilor noastre de apărare. Pacea d'era să rașimă pe vârful a sute de mii de baionete. Oratorul apoi d'ise, că scopul jertfelor uriașe ar urma să fiă desarmarea. Desarmarea însă nu se poate face decât într'unu viitoru foarte depărtat, lucru care e foarte regretabil. Oratorului i-ar plăc, decât puterile europene și-ar pune de țintă pacea lumii și-apoi se provoca la America-nordică, unde pacea în armată nu apasă poporele. Cere primirea bugetului.

Delegatul Chlumecsky nu se alătură la punctul de vedere alu antevorbitorului s'au și d'ice, că nici votarea unei sume de 120 milioane n'ar face monarhia așa de puternică, încatu să potă dicta Europei. Decă acesta ar fi posibil, atunci ar vota și mai mult spre asemenea scopu. In împrejurarile de față însă, decât am vota 120 milioane, d'ise oratorul, am da nascere la o ruinare financiară... Oratorul d'ise, că in împrejurarile de față cea mai însemnată este situațiă politică a armatei. In privința acesta ar trebui să ne provocăm la aceea, că pacea, ce-i drept, este susținută, d'era situațiă generală totu încordată a rămas, cum a d'is o acesta însuși Maiestatea Sa in delegațiuni. Siguranța păcii nu stă decât in puterea armată a puterilor din Europa centrală. In totu locul se fac pregătiri militare și astfelu nici noi nu putem rămâne înderți, ba trebuie să ne încordăm toate puterile. Comisia bugetară a esaminat preten-

țiunile și nu este pozițiă, care n'ar fi neincunjurată de lipsă spre susținerea puterii armatei. Votază bugetul.

Delegatul Bilinski observă față cu Starhemberg, că reprezentanții populului nuși pot lua de problemă, ca să trecă peste pretenziunile guvernului și să voteze mai mult decât a cerut ministrul. Oratorul, ca membru alu fracțiunii polone, își precisază punctul s'au de vedere față cu bugetul militar. Sunt cercuri, d'ise Bilinski, cel puțin in opinia publică, care bănuiesc pe Poloni că vreau să încurce pe Austria într'unu răsboiu cu Rusia. Asta însă nu este adevăratu pentru-că tocmai Galizia ar suferi mai mult într'unu casu de răsboiu. Poloni cu istoria lor ar pute servi de exemplu, ce va să d'ică a nu întâri la timpul s'au puterile de apărare. Așa-d'era tocmai istoria îi învăța pe Poloni, că față cu statul, care le este patria lor și care singur le apără naționalitatea lor in Europa, sunt dator a face jertfe. Votază bugetul.

La urmă vorbi Br. Bauer, ministrul comunu de răsboiu, accentuând, că datorința lui este a face, ca monarhia austro-ungară să-și susțină poziția sa de mare putere. Că ce pretinde poziția unei mari puteri, crede că e destul de lămurit. Acesta a accentuat o destul de bine contele Kalnoky in espunerea sa. Bauer d'ise, că bugetul cu toate creditele suplimentare votate pe anul 1890 este de 122,525.154 fl., d'era că bugetul pentru 1891 e mai micu cu 1,826.716 fl. Ministrul apoi răspunde delegatului Sommaruga privitor la sporierea efectului de pace d'icend, că decât ar avé un plan hotărît pentru acesta, atunci ar fi pășit unu proiect concretu înainte delegațiilor.

Tote pozițiile bugetului s'au primitu.

In ședința dela 20 Iunie n. totu delegațiunea austriacă s'a ocupat de afacerile Bosniei și Herțegovinei. Ministrul Kallay a accentuat, că este firmu convinsu, că provinciile ocupate sunt pe drumul progresului continuu și că progresul acesta nu este binefăcătoru numai populațiunii și provinciilor, ci și întregii monarhii.

Privitor la discuțiunea delegațiilor unguri asupra aducerii trupelor bosniace și herțegovinene, delegatul Suess a declarat, că decât trupele bosniace nu vor veni în Ungaria, ci în Austria, ele vor fi primite nu ca strein, ci ca frați.

**Correspondența „Gaz. Trans.“**

Arad, Iunie 1890.

Adunarea generală a reuniunii femeilor române din Arad și provincii. — Acesta corporațiune frumoasă și de nobilă întreprindere și-a ținut adunarea generală de estu timpu Joi in 12 Iunie st. n. in sala cea mare a seminarului diecesan.

După asistarea la chiamarea duhului sântu, celebrată prin părintele ieromonach A. Hamsea, ședința s'a deschis la orele 10 prin d'onna v. președintă Aurelia Beleşiu. O deputațiune de 4 membri a invitat pe Prea Sântia Sa părintele episcopu diecesan, patronul reuniunii, care s'a prezentat și a fost salutat de bine venire prin presidiu, ăr adunarea l'a primitu cu „să trăiască“ entusiasmata.

Din raportul secretarului reuniunii, P. Truța am aflat, că comitetul și-a făcutu pe deplin datorința in anul expirat, ținendu șese ședințe și nu patru, cum ceru statutele. Reuniunea a avut in anul trecut 175 membri, anume 2 fondatori, 28 pe viță și ceilalți ordinar și ajutatori. Cassa s'a încheiat la finea anului 1889 cu suma de bani gata 4519 fl. 10 cr. v. a., afară de cei 5400 fl. v. a. votați din cassa consistorială prin venerab. sinodul eparochial, după cum am avut ocaziune să aușim din raportul d-nei cassiere Rhea Silvia Ceotea.

In decursul anului expirat, d-na presidentă Ana Dr. Petco, din consideratiuni familiare a aflat de bine se renunțe dela acelui oficiu. In urma acēsta, adunarea generală a ales totu cu unanimitate presidentă pe d-na *Aurelia Beleşiu*, vice-presidentă pe d-na *Rhea S. Ceotea*, și de aici apoi cassieră pe d-na *Barbara Antonescu*. Demisionând d-lu *Dimitrie Antonescu* ca membru alu comisiunii revēștătoare, in locul d-sale s'a alesu d-lu jude regescu *Iosif Galt* dela tribunalul din locu.

Pentru-ca reuniunea se și ajungă scopul cātū mai repede, părintele A. Hamsea a făcutu propunerea și adunarea generală a enunțiatu, ca in timpul celu mai scurtu comitetul să se pună in conțelegere cu Ven. Consistoriu eparchialu și in legătură cu acesta să înființeze — decă se va putē — încă la tōmnă școlă de fete cu internatū.

Astfelu s'a doveditū, că Reuniunea femeiloru romāne din Aradū și provinciā nu este in stagnațiune etc. cum susțineau unile gurī rele.

Petrecerea cu dansu, ce s'a ținutū sēra in păduricea orașului, a fostu o petrecere, cum de șee anī incōce nu s'a mai vēdūtū între Romānii din Aradū. Ea a succēșu de minune, cu tōte că timpul nu era tocmai favorabilu, așa încātū diarele locale s'au intrēcūtū intru a lāuda și aplauda reuniunea pentru așa petrecere bine succēsă. P. S. S. episcopulū diecesanū și patronulū reuniunei, D-lu *Ioanū Mețianu*, deși a plouatū sēra, totuși nu a pregetatū a se presenta între ai sēi. Ținā-lū Dumneșeu pe arhipăstorulū nostru in pace la multī anī fericiți!

Au participatū la acea petrecere celū puținū 90 de femei și peste 100 bărbați, toți Romāni curați de unū cugetū și de o simțire, 200 persoane petrecēndu-și nefățărītū și in tr'unū modū sincerū și demnū arare-orī se potū vedē pe la noi. Și a ținutū petrecerea sinceră, entusiasmātă și demnă până după rēsăritulū sōrelui, cānd se incheiā cu classica nōstrā Hora dela Sinaia, la care — de și sōrele rēsărise — luarā parte peste 40 de inși.

Fiā de bunū augurū primulū debutū publicū alū reuniunei femeiloru romāne din Aradū și provinciā! Ajute Dumneșeu ca in timpul celū mai scurtū sē mai avemū in Aradū unū templu naționalū, unū focularū nestinsū, din care sē se nutrēsca romānesce persecutata nōstrā ginte!

Unū membru alū reuniunei.

Din Cāmpia, de lângă Mociu Iunie, 1890.

On. D-le Redactorū! Petrecerea de vēră, ce s'a arangiatū din partea tinerimei romāne din Coșioana a 3-a di de Rosalii a reușitū bine, publiculū din locū și jurū a fostū binișorū reprezentatū, rezultatulū materialū asemenea a fostū indestulitorū și ar fi fostū pōte și mai bunū, decă afurisita de jalușiā confesională nu ar grassa și între zeloșii conducători de ambele confesiuni ai poporului romānū din Coșioana, carī uniți s'indū multū au făcutū și încā și mai multū arū putē face decă nu s'ar lāsa sē fiā cuprinși de acēstā afurisitā bōlă.

Dēr pe lângă tōte astea petrecerea a fostū frumōsă și fōrte animatā, inteligentā și poporū, tineri și bētrāni și-au petrecūtū impreună și li-a șeșutū fōrte bine. Ne-au surprinsū la inceputulū petrecerei 7 tineri de țeranī romāni din Coșioana, carī îmbrăcați in costumū naționalū au intratū in sala de joctū, avēndū unulū in mână unū prea frumōșu buchetū de flori, pe care-lū presentā Prea On. D-nū protopopū *Ioanū Hossu*, care multū prin o cuvēntare plinā de praxă și invēștaturā, incuragāndū pe tineri la pēstrarea datinelorū și a portului naționalū romānescū. Tinerii au jucatū apoi „Călușarulū” și „Bătuta”, „Brăulū” și alte jocuri romānesci cu unū tactū și esactitate, încātū chiar și din partea streinilorū presentī au fostū admirați, aplaudați și lāudați. Cu deosebire imbucurātore

suntū astfel de aparițiuni in tr'o comună ca Coșioana, unde timbrulū romānescū alū poporațiunii nōstre incepușe a degenera in modū îngrijitorū.

Meritulū este alū Prea On. Domnū și Dōmne protopopese, carī după-ce și-au crescutū și așeșatū familia in unū modū demnū de imitatū, acum la bētrānețe cu avēntū tinerescū lucrēsā la crescerea adevēratū romānescā a tinerimei poporului nostru de sub mână d-lorū. Laudā și onōre d-lui invēștatorū *Teodorū Hurducaciū*, care pe lângă ocupațiunile din școlā, a in frumōșatū terenulū din jurulū școlēi celei nouē cu arbori, ultoi și cărări frumōse, ba precum vedemū, s'a apucatū sē instrueze tinerimea și in jocuri adevēratū romānesci, ēr nu imitațiuni unguresci, cum erau dedați până aci a joa. Ar fi de doritū ca la atari ocașioni sē participe cātū mai multī tineri de pe sate, ca sē capete atragere cātrā jocurile strābune romāne.

Petrecerea a duratū până de cātrā dñuā.

La meșulū noptii D-na Protopopēsā ne-a intrunitū la o cinā comunā. Preotesele și invēștătoarele din jurū ni-au făcutū onōre cu frumōsele lorū costume. Multū au contribuitū la animarea petrecerei nisce tineri din Clușiu, carī au făcutū de s'au jucatū totū jocuri romānesci. Așa s'a finitū petrecerea de vēră din Coșioana, depārtāndu-ne fiā-care multūmiți.

Unū participantū.

### Discursulū

ținutū de cātrā președintele Eforiei școlare, d-lu *N. Srēvoiu*, la in mormēntarea regretatului: *Constantinū I. Popasu* (4 (16) Iunie a. c.).

Jalnicī ascultători! Érași ne aflāmū in trista pozițiā de a insoți la mormēntū pe unulū din cununa acelorū Romāni brașoveni, carī, după cum se vede, își făcuserā de scopū alū vieței lorū inaintarea binelui comunū romānescū și in specie promovarea intereselorū școlare romāne.

Érași ne aflāmū in nemāngāiata situațiune de a pune in mormēntū pe unū membru alū acelei multū meritatē familii romānesci din Brașovū, care a lucratū puternicū la in ființarea și susținerea institutelorū nōstre de invēștāmētū.

Abia a inceputū sē orēsca ērbā pe mormēntulū multū meritatului președinte *Constantinū Popasu*, și étā cā vērulū sēu *Constantinū I. Popasu* vine a împārți cu elū lăcașulū eternū.

Nemāngāerea și durerea nōstrā este cu atātū mai profundā, fiind-cā cu iubitulū nostru rēposatū *Constantinū I. Popasu* in mormēntāmū ultima odraslā din ilustra familiā a *Popasesilorū* stāruitōre in Brașovū.

Durere! Acea familiā, devotātā cu totulū intereselorū culturale romānesci, astādi nu mai are nicī unū reprezentantū in Brașovū.

Era severū, ba de multe-orī chiar aspru rēposatulū in purtarea sa esteriorā, dēr sub mantaua asprā se ascundea unū sufletū bunū, curatū ca aurulū, o inimā nobilā, care nu bātea decātū pentru binele nēmului sēu, pentru scopurile culturale și umanitare ale Romānilorū.

Fiā ca epitropū alū comunei nōstre bisericesci din cetate, fiā ca administratorū alū fondurilorū jugaiane, fiā in orī ce misiune, la care a fostū chiāmātū de încrederea concetățenilorū sēi, și și nōpte se cugeta numai la inmultirea averei concreșute administrațiunei Sale.

Mai multū ca de a vera sa propriā se îngrijī de prosperarea averei publice. Și in tr'adevērū urmele unei consciențioșe și înțelepte administrațiuni și economii se vēdū la tōte fondurile administrate de rēposatulū, ele crescurā vēșēndū cu ochii.

Cea mai micā pierdere la fondurile administrate de elū era in stare sē'i rāpēsca odihna sufletēsca pentru multā vreme.

Până la ultima rēsufflare spiritulū sēu nobilū n'a încetatū de a se ocupa cu interesele culturale și umanitare romānesci.

Chiar pe patulū de mōrte aflāndu-se, la testarea averei sale n'a uitātū nicī unū institutū de culturā, nicī unū așeșmētū de binefacere pentru Romāni, institutule suntū ereșii mai întregēi sale averi.

Étā in scurte liniamente, cine a fostū *Constantinū I. Popasu*, étā cauza durerei nōstre celei profunde pentru pierderea lui. Unū sufletū curatū a apusū,

o inimā nobilā a încetatū de a mai bate.

Fățā de acēstū mormēntū deschisū nu putēm a nu esclama:

Iubite Nene Costache! Étā-ne noi Romānii din Brașovū, abātuți de profundā durere, pentru-cā ne părăsesci! Scimū ce ai fostū pentru noi in viēșā, scimū cātū perdemū cānd te duci dela noi!

O singurā māngāere ne rămāne, că nu ne părăsesci cu totulū, esemplulū ce ni-ai datū va exista între noi, esemplulū unui Romānū, care jertfēșce totulū pentru nēmullū sēu!

Sē-ți fiā țērēna ușorā și memoria eternā!

### Regularea averilorū nāsēdene.

#### Protocolū

(Urmare.)

XII. Pārțile abdiōu imprumutatū pe remediulū scurtarei peste jumātate (§ 934 din cod. civ.) ēr reprezentanții lorū rōgā pe onoratulū tribunalū regiu, ca primindū acēstā împāciuire, de o parte sē dispunā pentru dēnșii edarea ei in formā oficiōsā, ēr de altā parte pe lângă comunicarea aceștii in voiri totū in formā oficiōsā apoi pe lângă edarea protocolului de localizare, precum și a operatelorū ingineresci de sub K 4 și L 4 aflātōre între respectivele acte de procesū sub Nr. 3931 ex 1889 sē recere din oficiu pe respectivulū oficiu a cărței funduare pentru ca sē indeplinescā intabularile concese prin acēstā împāciuire.

Inainte de incheierea și subscrierea acēstui protocolū se observā inșē, cā in introducerea dēnsului se dīce, cā plenipotințele advocaților *Dānilā Lica* și *Gavrilū Manu* se alăturā la protocolū sub 3—46, după-ce inșē plenipotințele cele nouē dela comunele *Sāngeorgiu* și *Rodna* nouā in cā n'au ajunsū așa dēr acēstā in voire s'a subscrișū in numele dēnselorū pe basa plenipotențelorū mai vechi edate pentru numiții advocați, carī plenipotență se aflā alăturate la protocolū sub 45 și 46.

De ore-ce inșē in acēstā plenipotență de sub 45 și 46 reprezentanțele comunale nu s'au dechiaratū nicī in generalū nicī numeratim asupra speselorū anticipande de erariu advocaților *Dānilā Lica* și *Gavrilū Manu*, așa dēr punctulū III. alū acēștii in voiri, precum și celelalte puncte ce stau in legăturā cu acesta încātū se referū la speșele advocaților, se modificā intru acolo, cā erariulū regiu e datorū cam deodatā a anticipa advocaților *Dānilā Lica* și *Gavrilū Manu* pe lângă interese de 5% numai speșele ce proporționatim cadū pe celelalte 42 comune in suma de 21,000 fl. adeca doușecē și una mii fl., ēr sumele de cāte 500 fl. ce proporționatim cadū pe fiā-care dintre comunele *Sāngeorgiu* și *Rodna* nouā numai atuncī cānd vorū așterne la tribunalulū regiu și dela aceștea comune plenipotențele speciale referitōre la acelea speșe, ēr despre acēstā direcțiunea cauzelorū fiscale va fi încunosciințatā prin tribunalū regiu.

Cu acēștea protocolulū după cetire și aprobare s'a incheiatū și subscrișū. D. u. s. *Kilyén Karol* m. p., dictatorū, *Dr. Victorū Rohrer* m. p., advocatulū actorilorū, tot-odatā și plenipotențiatulū curatorului ereditāței după *Kemény Stefan* alū advocatului *Alexiu Bokros*, *Dr. Iuliu Csāvāsy* m. p., in numele erariului regiu, *Dānilā Lica* m. p. și *Gavrilū Manu* m. p., advocații inacțiōnāților, advocatulū *Ioachim Mureșianu* m. p., ca delegatulū și plenipotențiatulū fondului școlastic centralū și de stipendii alū districtului *Nāsēudū* anume emisū pentru incheierea acēștii împāciuri in cāt aceia atinge pe fonduri.

Nr. 94/1890 civ. Raportulū dictatorului judecătorescū in cauza de procesū a *Br. Kemény Domokos* et cons. ca actorū contra erariului regiu, apoi a comunei *Budaoulū* romānū precum și contra mai multorū alte comune pcto. recunōșcerea dreptului de proprietate și desdaunare; prin care așterne protocolulū susșeputū despre împāciuirea incheiatā între părțile interesate, precum și alte acte referitōre la acēstā.

#### Resoluțiune.

Tribunalulū regiu primesce împāciuirea susșeputā in acēștii protocolū așternutā de dictatorulū judecătorescū sub numărulū de față, și o dechiarā cu valōre de sentință, ēr protocolulū originalū se depune in arhivā, unde părțile interesate ilū potū vedea și lua copia de pe dēnsulū.

La cererea părților acēștii împāciuire se estradā in formā oficiōsā ad-

vocatului *Dr. Victor Rohrer* direcțiunei cauzelorū erariale dominale in *Budapesta*, advocaților *Dānilā Lica*, *Gavrilū Manu* și *Ioachim Mureșianu*, apoi se trimite și perceptoratulū regiu din *Bistrița* pentru demēșurarea competenței erariale etc.

Din ședința tribunalului regiu ținutā in *Bistrița* la 11 Ianuarie 1890.

(L. S.)

*Kenyeres* m. p., președinte. *Lang* m. p., notarū.

Ore multūmiți suntū confrāții *Nāsēudenī* cu cuprinsulū acēștii împāciuri? Decā da, pentru-ce mai batū calea pe la *Pesta* și protestēsā contra lui *Banffy-pașā*?

Pentru-cā unii au merite, ēr alții au bani.

### Mulțamitā publicā.

(Urmare.)

Comitetulū parochialū subscrișū a-duce prin acēstā mulțamitā publicā pentru sumele inurse dela On. domni mai jos insemnați, carī au dārūtū la clādirea unei biserici romāne gr. or. in piața *Brașovului*.\*)

Prin Prea Onoratulū Domnū *Dr. George Popovicū*, protopresbiterū in *Lugojiu*, s'au colectatū dela *Domni Mihailū Besanū* 10 fl.; *Coriolan Brediceanu* 3 fl.; *Dr. G. Popovicū* 2 fl.; *Victorū Mihaly* 2 fl.; *Iosifū L. Borlovanū* 2 fl.; *Ioanū Milcu* 2 fl.; *Dr. St. Petrovicū* 2 fl.; *C. Rădulescu* 1 fl.; *I. Ianculescu* 1 fl.; *G. Martinescu* 1 fl.; *Ioanū Fōle* 1 fl.; *Vasile Jurca* 1 fl.; *V. Nicolau* 1 fl.; *Nicolae Seginū* 1 fl.; *Constantinū Bac* 1 fl.; *Ioanū Stānescu* 1 fl.; *V. Iorga* 1 fl.; *Simeonū Popēșū* 1 fl.; *Iosifū Iorga* 1 fl.; *Dr. Fevretemū* 1 fl.; *Proșteanu* 1 fl.; *Iosifū Karsai* 50 cr.; *Ludvic Pērvu* 50 cr.; *Sandor And* 50 cr.; *I. Opra* 50 cr.; *Ioanū Iorga* 50 cr.; *Halasz Constantinū* 50 cr.; *Halasz Nicolae* 50 cr.; *Vasilie Alexandru* 50 cr.; *G. Popovicū* 50 cr. La olaltā 41 fl. 50 cr.

Și dela *D-lū A. Nidelcovicū* din *Bucuresci* 20 fl. franco.

Prin Domnulū *Nicolae Ioanū* comerciant in Iași s'au colectatū: dela *D-lū Nicolae Ioanū* 10 lei; *A. Mureșanū* 10 lei; *N. Cosma* 10 lei; *C. Th. Codiescu* 3 lei; *Leonū Cosmoviciū* 5 lei; *B. I. Radu* 2 lei; *A. Bēdereu* 2 lei; *N. Ioanū* 3 lei. Totalū 45 lei.

(Va urma.)

Comitetulū parochialū romānū gr. or. din cetatea *Brașovului*.

**Bartolomeiu Bainlescu** **Nicolae Pilția**  
preș. notarū

### TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciulū biurolui de coresp. din *Pesta*.)

**Bucuresci**, 28 Iunie. Senatulū a primitū cu 52 contra 15 voturi conversiunea rentei 7%. — Parlamentulū a fostū in chisū prin mesagiū regalū. — In urma unei depeși private din *Rusciucū*, in acēstū orașū și in *Șumla* au fostū areștați mai multī oficeri.

**Belgradū**, 23 Iunie. Guvernulū in cā totū contestā existența bōlei de gurā și de unghii între vite și porci. Unū rēscriptū alū ministrului de finanțe ordonā ca peile brute importate sē fiā cercetate.

**Calocea**, 23 Iunie. Cu ocașiunea alegerei judeului localū s'au nāsctū mari escese. Gendarmeria intervenindū împușcā. Suntū trei morți și 8 greu rāniți, dintre carī unū tragū de mōrte. Din *Pesta* s'a trimisū la meșulū noptii, cu trenū separatū, oștire.

\*) On. domni, carī au primitū liste de colectare, suntū rugați a trimite rezultatulū.

### Cursulū pieței *Brașovū*

din 22 Iunie st. n. 1890.

| Banote romānesci         | Oump. | 9.26  | Vēnd. 9.28 |
|--------------------------|-------|-------|------------|
| Argintū romānescū        | -     | 9.20  | 9.24       |
| Napoleon-d'orū           | -     | 9.28  | 9.31       |
| Lire turcescī            | -     | 10.54 | 10.62      |
| Imperialū                | -     | 9.54  | 9.62       |
| Galbini                  | -     | 5.45  | 5.50       |
| Seria. fonc. „Albina” 6% | -     | 102.— | —          |
| „ ” 5%                   | -     | 99.50 | —          |
| Ruble rusecī             | -     | 138.— | 134.—      |
| Mārci germani            | -     | 57.90 | —          |
| Discontulū 6-8% pe anū.  | -     | -     | -          |

Editorū și redactorū responsabilū:  
**Dr. Aurel Mureșianu.**

